

## La Virgen de las Angustias recorre en triunfo procesional las calles granadinas

### Millares de fieles, en todo el trayecto, vitorearon con fervor a la Excelsa Patrona. Numerosas personas fueron descalzas, en cumplimiento de promesas

#### JORNADA EMOCIONAL

El último domingo de septiembre de cada año se produce el suceso feliz: la Santísima Virgen de las Angustias recorre en triunfo procesional las calles de Granada y recibe el fervoroso homenaje de la muchedumbre. Jornada grandiosa en verdad, en que la devoción firme y arraigada de un pueblo creyente se manifiesta de manera espléndida al paso de la excelsa Patrona, con impetus piadosos que, por sinceros, son altamente halagadores. El fervor popular es torrente incontenible de lágrimas y plegarias, de vivas incesantes a la Madre de Dios, y rosario emocional de súplicas ante su divina presencia. Radiante de belleza y poderío —este año sobre nuevo trono— Ella recoge indulgente el clamor doloroso de sus hijos, para darles el consuelo de su misericordia infinita.

Momentos de angustia los actuales para el mundo, comprometido en una magna empresa bélica. Por eso, muchas oraciones y súplicas, con fervor encendido, llegaron ayer hasta el trono áureo de la Santísima Virgen para pedir por la paz de ese mundo angustiado y por la vida preciosa de aquellos héroes de España que al conquistar nuevos laureles en las tierras inhóspitas de la Rusia bolchevique, son también vanguardia gloriosa de la cristiandad frente al enemigo común.

Jornada, repetimos, perdurable y grandiosa la de este último domingo de septiembre. Granada en pleno acudido sin reservas a la cita anual, y entre la muchedumbre que invadía sus calles no faltaron tampoco aquellos devotos hijos que, peregrinos de toda España, se congregan aquí, en este día luminoso, para unir su tributo de homenaje y reverencia a la Señora que vive en la Carrera.

Desde bien temprano la animación en el centro de la ciudad fué extraordinaria. Volteaban jubilosas las campanas de la Basílica de las Angustias, completamente llena de fieles, desde las primeras horas de la mañana. La bendita imagen aparecía colocada en su nuevo trono en el centro del templo, y ante el cual se había colocado un altar portátil donde se dijeron misas toda la mañana. La Sagrada Imagen lucía el manto que le donó el pueblo de Granada, así como la corona del mismo, y un peto negro cuajado de alhajas. Era bien difícil penetrar en la iglesia, dado el gentío que la ocupaba.

Solemne función de ofrenda del trono

La función religiosa de la mañana, se celebró a las doce y a ella asistieron el Real e Ilustre Cuerpo de Caballeros Horquilleros de Nuestra Señora de las Angustias y el Cuerpo de Hermanos Paleros, ocupando el centro del hermoso templo todos los componentes de estas dos asociaciones de culto a Nuestra Amadísima Patrona, presididas por sus respectivos decanos.

Cantó la misa el párroco de Quénar, don Miguel Martínez Rodríguez, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por don Manuel Mariscal de la Rosa y don José Enriquez Fuentes.

En la cátedra sagrada, el párroco de las Angustias, doctor don José Fernández Arcoya, pronunció un elocuentísimo sermón que tuvo por tema «La Virgen de las Angustias es el instrumento de que Dios se sirve para enviar sus gracias sobre Granada, y el llevarla sobre los hombros es el mayor honor que un granadino puede tener».

Terminada la función religiosa, el doctor Fernández Arcoya, desde el púlpito, hizo la ofrenda a la Virgen del magnífico trono andas que el Real e Ilustre Cuerpo de Horquilleros dedica a su Patrona.

Estas andas, cuyo valor ha sido costeado íntegramente por los asociados de este Ilustre Cuerpo, es una verdadera joya de arte, magníficamente repujada y cincelada, con escudos de Granada, de la Virgen y de yugos y flechas, y fué admirada por muchísimos granadinos todo el día.

La capilla de música de la Basílica de las Angustias, interpretó la Misa Pontifical de Perossi, y al Ofertorio, el gran motete «Tota Pulchra», del maestro Palacios.

#### La solemne procesión de Nuestra Patrona

Dos horas antes de la anunciada para el comienzo de la procesión de Nuestra Patrona, ya el gentío llenaba las proximidades del templo y se esparcía por las calles y plazas principales, dando a la ciudad un gran aspecto de animación.

Todos los balcones de las calles del itinerario estaban engalanados y en casi todo el trayecto se habían colocado sillas, que ocupó completamente el numerosísimo público. Corporaciones y entidades, se dirigieron a la Basílica de las Angustias con la antelación suficiente para ocupar en la comitiva el puesto señalado. Y a las siete

(Pasa a la página 2)



## Alemania, Italia y Japón, unidas a vida o muerte

### No depondrán las armas hasta que el nuevo orden mundial quede asegurado (ALOCUCION DE RIBBENTROP EN BERLIN)

BERLIN, 27.—El ministro de Negocios Extranjeros del Reich, von Ribbentrop, ha dado, con motivo del segundo aniversario de la firma del pacto tripartito, una recepción, a la que asistieron el embajador de Italia, Dino Alfieri; el del Japón, general Oshima; el ministro plenipotenciario de Hungría, Sztojay; el de Rumania, Bossy; el de Croacia, Budakwin, y el de Bulgaria, Sagoroff, así como el Encargado de Negocios de Eslovaquia, consejero de Legación, Malis, y los agregados militares y demás personal diplomático de aquellos países en la capital del Reich. Por parte alemana se hallaban presentes el mariscal Keitel, el jefe de la Prensa del Reich, Dr. Dietrich, el «gauleiter» Bohle y los altos funcionarios del Ministerio alemán de Negocios Extranjeros, con el secretario de Estado von Weizsaecker, así como las personalidades del Estado y de las fuerzas armadas del Reich que participan en la realización del pacto.

Después de saludar a los representantes de los países signatarios, el ministro alemán de Negocios Extranjeros pronunció una alocución en la que, en particular, declaró:

«Al concertar Alemania, Italia y el Japón, hace dos años, en Berlín, el pacto tripartito, tuvieron sobre todo el propósito de dirigir una advertencia a los Estados Unidos de América para el caso en que Roosevelt y su camarilla continuaran empujando al pueblo a la guerra. Se trataba de decirles con quién tendrían que habérselas en caso de guerra; es decir, que debían evitar que la guerra europea se transformara en contienda mundial mediante la participación norteamericana, y, por ende, se prolongase. Roosevelt no tomó en cuenta esa advertencia y emprendió pronto, abiertamente

acciones de guerra. Durante más de un año soportaron en silencio las potencias del tripartito provocaciones y actos de hostilidad. La guerra ha sido obra personal de Roosevelt, que formuló reivindicaciones que, fatalmente, habían de herir en su honor a la nación japonesa. Esto colmó la medida y el Japón asestó su golpe».

Unidos a vida y a muerte

Después de referirse a las derrotas de la flota norteamericana en Pearl Harbor, y de la británica en aguas del Asia oriental, el ministro hizo resaltar el hecho de que Alemania, Italia y el Japón se han unido, fieles al espíritu del pacto, a vida y a muerte y han resuelto no deponer las armas hasta que queden asegurados, de una vez para siempre, el porvenir de sus pueblos y el nuevo orden mundial exigido por éstos. Estas tres naciones se han dado cuenta de que su poderío y el de sus aliados constituyen la agrupación más fuerte que jamás se vió y una garantía firme de la realización de sus objetivos.

Recordó los hechos que se han sucedido desde el mes de diciembre último, la marcha triunfal de los japoneses en el Asia oriental, que hoy permite al Ejército nipón amenazar el corazón del Imperio británico: la India, y los grandes éxitos logrados por Alemania y sus aliados en Europa y África.

En Stalingrado, como en todas partes, conseguirán la victoria el valor y el heroísmo de las tropas del Reich. Acaso sea más adelante esta batalla, el símbolo de la lucha por la libertad de Europa.

Las pérdidas rusas

Desde el punto de vista territorial, las tropas aliadas han conquistado ya un millón seiscientos mil kilómetros cuadrados. En la Rusia europea, más de la mitad del territorio —la parte más importante— ha pasado a poder de las tropas alemanas. Con estas pérdidas territoriales, la Unión Soviética ha perdido unos noventa millones de habitantes, y a este número hay que añadir catorce millones de bajas entre muertos, heridos y prisioneros en las operaciones militares, de suerte que la Unión Soviética ha perdido en total, en números redondos, más de cien millones de hombres, que representan las dos terceras partes de su población europea y más de la mitad de su población total. La ocupación de Ucrania y de las regiones comprendidas entre el Donetz y el Don y el Don y el Volga, así como la Crimea y ciertas partes del Cáucaso, ponen en manos de los alemanes los territorios más fértiles y la priva de las dos terceras partes de su trigo y su ganado y de casi toda su producción de azúcar.

En cuanto a las pérdidas de primeras materias vitales para la U. R. S. S., el ministro de Negocios Extranjeros declaró que no son menos catastróficas.

Churchill habló en Moscú de un «segundo frente» y a esto obedeció que se pusiera en escena el desembarco de Dieppe, pero las tropas alemanas se encuentran

(Pasa a la página 3)

## El Volga, alcanzado por los alemanes en nuevos puntos

### BLOCAOS Y MANZANAS DE CASAS, ASALTADOS EN EL CENTRO DE STALINGRADO

BERLIN, 27.—Gran Cuartel general del Führer. Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas.

«Al noroeste del Cáucaso y en el Terek, el enemigo, pese a su encarnizada resistencia, ha sido arrojado de posición profundamente escalonadas. Al rechazar un contraataque, las tropas alemanas han aniquilado en el Terek a dos batallones enemigos y han hecho varios centenares de prisioneros. La aviación ha bombardeado los puertos de Tuapse y de Khosta, y ha averiado con sus bombas a un barco mercante.

SERIA IMPRUDENTE NO ESTIMAR EN SU JUSTO VALOR LA DISCIPLINA DEL PUEBLO ALEMÁN (EDEN)

LONDRES, 27.—«Esta vez hemos de acabar de una vez para siempre» ha dicho el ministro de Negocios Extranjeros británico, Eden, en un discurso pronunciado en Coventry ante dos mil miembros del Servicio de Defensa Pasiva.

«No es posible admitir —agregó— que cada veinte años se repita una guerra, y la Gran Bretaña y las naciones unidas están dispuestas a que no suceda». Nadie puede saber, a juicio del ministro, si la lucha actual va a ser o no de larga duración, y también sería imprudente —dijo— no estimar en su justo valor la disciplina y la sumisión del pueblo alemán. «Debemos afrontar la lucha con la impresión de que es posible que dure aun mucho tiempo y con el firme propósito de proseguirla hasta el fin, con objeto de que la Gran Bretaña y el mundo entero puedan vivir tranquilos y seguros».

LONDRES, 17.—El Almirantazgo anuncia que el submarino británico «Thorn», al mando del teniente de navío Norfolk, se halla retrasado con relación al horario previsto y debe considerarse perdido. —(Efe).

En el centro de Stalingrado, la infantería alemana ha tomado al asalto varios blocaos y manzanas de casas. Apoyada por los «Stukas», nuestra infantería ha alcanzado el Volga por varios puntos más. Han sido rechazados los ataques enemigos en el sector norte, y en esta ocasión, una división blindada ha destruido 24 tanques, casi todos del tipo «muñecos». Los soviets han sufrido graves pérdidas a consecuencia de ataques aéreos concentrados. Formaciones de bombarderos alemanes y rumanos han continuado su obra de destrucción de ferrocarriles para el aprovisionamiento enemigo en el Volga inferior.

En el frente del Don, actividad local. Al noroeste de Voronej, fracasaron, una vez más, varios ataques enemigos. Cerca de Rjev, el enemigo, apoyado por tanques y aviones, atacó con importantes fuerzas un sector del frente. Los encarnizados combates continúan todavía.

Al sur del lago Ladoga, varios ataques enemigos han sido rechazados. El enemigo ha sufrido sangrientas pérdidas, y otras fuerzas enemigas dispuestas al ataque han sido aniquiladas por el fuego concentrado de todas las armas, así como por la aviación. El enemigo ha intentado franquear el Neva en un amplio frente, perdiendo en el intento 260 canoas, y haciéndose prisioneros.

Los soviets perdieron en la jornada de ayer 50 aviones. Tres de nuestros aparatos no han regresado a sus bases. —(Efe).

## WENDELL WILLKIE LLEGA A CHINA

### Stalin le dió en el Kremlin un banquete de despedida

CHUNGKING, 27.—Se anuncia oficialmente la llegada de Wendell Willkie a Sinkiang. —(Efe).

LONDRES, 27.—Wendell Willkie ha abandonado esta mañana Moscú para dirigirse a China.

Su visita oficial a los soviets terminó ayer con la comida que le ofreció Stalin en el Kremlin. —(Efe).

## BANQUETE A WILLKIE

LONDRES, 27.—Stalin ha ofrecido un banquete en el Kremlin en honor de Willkie, según anuncia el correspondiente en Moscú de un diario londinense.

Al acto asistieron los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos, los generales Bradley y Raymondville, mariscal Vorochilov, Molotov y otras personalidades soviéticas. —(Efe).

## SE MODIFICA LA COMPOSICION DEL GOBIERNO FRANCÉS

VICHY, 27.—Ha sido modificada la composición del Gobierno francés, por decreto firmado por el mariscal Pétain, publicado en el «Diario Oficial» de hoy.

Modifica este decreto el de 18 de abril del corriente año, y en su artículo único dice: Son nombrados secretarios de Estado cerca del jefe del Gobierno, Fernando de Brión, embajador de Francia, y el almirante Platon, quedando suprimido el tercer Secretariado de Estado cerca del jefe del Gobierno, y cesa en el cargo que desempeñaba Benoist Machin. —(Efe).

## UN AVION COMERCIAL FRANCÉS, INCENDIADO

### PERECIERON 25 PASAJEROS

ARGEL, 27.—El avión comercial de la Comp. Air France, que realizaba el servicio de Arges a Esbiana, tuvo que aterrizar, por una causa que desconoce, junto a El Aflun, en las proximidades de Bilius; y al efectuarse se incendió, resultando carbonizados 25 pasajeros. —Efe.

## OTRA CONFERENCIA DE TAYLOR EN EL VATICANO

CIUDAD DEL VATICANO, 27.—El enviado especial del presidente de los Estados Unidos, Myron Taylor, ha celebrado en la secretaría de Estado Pontificia, una conferencia que duró una hora. —Efe.

# La procesión de la Ntra. Sra. de las Angustias

(Viene de la página primera)

de la tarde comenzó a organizarse el desfile procesional.

Abrió marcha la sección de la Guardia Urbana montada, en traje de gala, y seguían la cruz y ciriales de las Angustias. Iban a continuación los niños de las Escuelas del Ave María, con sus banderolas y banda de música; las Juventudes Católicas y numerosas señoras de las Asociaciones, Cofradías, Ordenes Terceras y cofrades de Nuestra Señora de las Angustias, con sus banderolas; después, niños de los estandartes del Niño Jesús de Granada; Juventudes Católicas, femenina y masculina, con sus respectivos estandartes; Congregaciones Marianas, Asociación de Padres de Familia, Apostolado de la Oración, con sus banderolas; Hermandad de la Purísima de San Gil; Cofradías de Semana Santa, con sus cofrades estandartes y por orden de antigüedad, con numerosos cofrades; banda municipal de música; Asociación de Caballeros del Santísimo y de San Ignacio y numerosos caballeros en velas.

Venía después el estandarte de la Hermandad de Nuestra Patrona, llevado por don Eduardo López del Hierro; la Umbra y el Tintinabulum, insignias de Basílica; y a continuación el Real Cuerpo de Caballeros Horquilleros. Después, la Real Maestranza de Caballería, con sus uniformes de gala; la representaban los caballeros maestrantes, señores Marqués de Cartagena, don José L. de Andradá, don Ramón de Contreras Pérez de Herrasti, señor Marqués de las Torres de Orán, don Carlos Zárate, don Juan Afán de Rivera Nestares y don Joaquín Dávila Valverde.

Luego, a hombros de sus horquilleros, la bendita imagen de la Virgen de las Angustias. Al pie de las andas, un hermoso tapiz de flores blancas.

Luego, el clero; revestido de capa, el superior de la Compañía de Jesús de la Residencia de Jerez de la Frontera; y de dalmáticas, los presbíteros señores Mariscal y Enriquez. Ante la imagen, iba el párroco de las Angustias, don José Fernández Arcoya, que ostentaba también la representación del mayordomo señor Conde de Rullesada. Sostenían la cola del manto de la imagen, los señores de su Hermandad, don Felipe Campos de los Reyes, don Pedro Moreno Agrela, don Francisco Cabrero, don Francisco González Méndez y don José Cassinello. El Cuerpo de Horquilleros iba presidido por su decano don Francisco Olmedo vicdecano don Santiago Valenzuela, secretario don J. Villarejo y demás directivos.

Y comenzaban las representaciones religiosas. Todos los seminaristas, entonando coros religiosos: el «Tota Pulcra» y otros motetes; representaciones de los curas párrocos y en esta presidencia el deán de la Catedral, don Francisco Cervero Tormo, que llevaba también la representación del Prelado, y a su derecha el capellán real don Nicolás Ruiz Carrillo, y a su izquierda el párroco de San Pedro, don José Herrera.

Seguían las comisiones civiles y militares. En primer término la de los Cuerpos de Correos y Telégrafos; después, los Ingenieros y a continuación los jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la guarnición y dependencias de la Plaza. Detrás, la Diputación Provincial, con el presidente don Antonio Robles; los diputados don Federico de Santiago Díaz de Mendiola, don Guillermo Sánchez Díezma y don Miguel Castillo y el secretario don Francisco Salcedo Coelho de Portugal.

Seguía el Consejo Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Luego, el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde don Antonio Gallego y Burín, y los concejales don José Méndez Rodríguez Acosta, don Ricardo Martín Campos, don José León Arcas, don Fernando Montero, don Rafael Martín Quesada, don Fernando Wilhelm, don Antonio Pareda, don Jesús Bermúdez, don José Jiménez de Parga, don Emilio Orozco, don Julio Moreno, don José Dorronsoro y el secretario don Cipriano Herrero.

La presidencia de honor, la ocupaban el gobernador civil, don Manuel Pizarro Cenjor; el general gobernador militar, don Vicente Lafuente Baleztena; el presidente de la Audiencia Territorial, don Fernando Badía; el coronel jefe de Aviación, don Rafael Baquerá y el delegado de Hacienda, don Octavio González Bueno. Cerraban marcha los gastadores, las bandas de tambores y cornetas del Regimiento Infantería de Lepanto y una compañía del mismo, con bandera.

Rodeando a la imagen de Nuestra Señora de las Angustias, la daban guardia de honor varios números de la Benemérita. Infinidad de señoras iban descalzas en cumplimiento de promesas, y ante el trono iba, en su carrilón, un impedido. Detrás de la Virgen iba vistiendo el hábito de penitencia de la Cofradía del Silencio un encapuchado, con los pies descalzos y las manos atadas a la espalda, arrastrando pesada cadena de gruesos barrotes.

## Los caballeros horquilleros que llevaron a la Virgen

Seis tapdas de caballeros horquilleros, a cuarenta cada una iban llevado este año sobre sus hombros a la bendita imagen. Y cada tanda la ha llevado cuatro veces. Estos caballeros horquilleros han sido:

Don Baldomero López Mezquita Ortega, don Manuel García García, don Manuel Ramos Ramos, don Vicente Valverde López, don Juan Jiménez Lopera, don Francisco Roca Sánchez, don Gerardo Hermoso López, don José Montenegro de Paacios, don Rafael Torres Velasco, don Félix Infante Vilches, don Manuel Morales Souvirón, don Francisco Lillo Fernández, don José Amigo Aguado, don Juan M. Fernández Figares, don Ramiro Olmedo López, don Miguel Torres Velasco, don José M. Cassinello La Chica, don Inocencio Romero de la Cruz, don Francisco Olmedo Jiménez, don Eduardo Uceda Valderama, don Juan Manuel Moreno Agrela, don Alfonso López Barajas Orta, don Antonio Muñoz Girón, don José Rodríguez Viza, don Julio Hermoso López, don Juan de Dios Morcillo Olmedo, don Joaquín Valenzuela García, don Enrique Benítez Alconcher, don Pedro Moreno Segura, don Miguel García Batlle, don Eduardo Moreno Velasco, don José Evangelista Arenas, don José Orantes Ortiz, don Manuel Pérez García, don José Fernández Figares Méndez, don José Olmedo Fernández, don Miguel Rubio Andrade, don Manuel F. Figares Marchesi, don Manuel Figueroa Méndez, don Manuel Hermoso López, don Juan Torres López, don Tomás López Jurado, don Santiago Valenzuela García, don Francisco López Müller, don Juan Romero Flores, don Enrique López Alcalá, don Antonio Olmedo Villalobos, don Rogelio Galán Sánchez, don Rafael Conde Teñel, don José Luis López Jurado, don Andrés de Zayas Fernández de Córdoba, don Manuel Berrios Alcón, don Agustín Navarro Fernández, don Julián Moreno Jiménez, don Valentín Domínguez Martínez, don Miguel Olmedo Villalobos, don Antonio Embiz Domínguez, don Luis Montenegro de Paacios, don Francisco Herrera Tripaldi, don Ricardo Martín Campos, don Rafael Hros Amaro, don Manuel Santolalla Lacalle, don don Emilio Vellilla Ballesteros, don Enrique Aranda Horedia, don Francisco de los Reyes, don Santiago Valenzuela y Suárez, don Ramiro García Olmedo, don José García López Barajas, don José Navarrete Olmo, don Agustín Navarro Cabello, don Francisco Angulo Montes, don Cruz López Müller, don Martín Gómez López, don Ramón García Olmedo, don Enrique Hernández López, don Emilio Martínez-Cabrera, don Ballesteros don Eduardo Moreno Castillo, don Francisco Olmedo Villalobos, don Emilio Rubio Rodríguez.

Don Francisco Simancas Señán, don Rafael Castaño Cambil, don Lorenzo Villarejo Guerrero, don Luis García Aix, don Agustín L. del Hierro, don Luis Ballester Tourné, don Fernando Moreno Barreda, don Antonio Rodríguez Garrido, don Gustavo Martín Pérez, don don Francisco Molina Garrido, don Salvador Peña Toro, don Rafael Montesinos Alcázar, don Manuel Cantero Plata, don Eduardo Serrano Jiménez, don Ramón Martínez Roldán, don Francisco Romero Zurita, don Manuel Guerrero Arroquia, don Ramón Moreno Roldán, don Enrique Fernández García, don José Guisasa Serrano, don Adriano López Peña, don Agustín Viñas Pérez, don José Álvarez Espejo, don Fermín Garrido Márquez, don Ramón García Ruiz, don Luis Pineda López, don Antonio Vázquez Parra, don Fernando Gilvez Rodríguez, don Alfredo García Sánchez, don Luis Martín Oel-Jaramillo Rimala, don Bernabé Sánchez Ceballos, don Eugenio Nadal Peramos, don José Domingo, don Emilio Villarejo Guerrero, don José María Mata Rosales, don Julio Vidal Alvea, don Nicolás Guindo Blanco, don Miguel Martínez Rodríguez.

Don Francisco Torres López, don Antonio García López, don Francisco Santolalla Lacalle, don Rafael Olmedo López, don Javier Tripaldi, don Eduardo García Sánchez, don Pablo Vellilla Rodríguez, don Jesús de los Reyes, don Pedro García Moreno, don Antonio Pérez Tolosa, don Antonio Sánchez Guisasa, don José Vilchez Illescas, don Miguel Fernández Ortega, don Miguel Rubio Martínez, don José Ramírez Cabrera, don Julio Moreno, don Cándido Campos García Valenzuela, don Maximiliano Rodríguez Carrascosa, don Miguel Olmedo Villalobos, don Ginés Lorca García, don Julián Fernández Amigo, don Federico Garrido Márquez, don Manuel Olvera Ramírez, don José Carrillo de Albornoz, don José López Villalobos, don Antonio Valverde Arenas, don Carlos Montoro Pacheco, don Francisco González Teñel, don Narciso de Zayas Fernández de Córdoba, don Eduardo López del Hierro Martín, don Mariano Giménez Roldán, don Enrique Sánchez García, don Miguel Olmedo Collantes, don Antonio de Zayas Fernández de Córdoba, don José Dorronsoro, don José Montoro Pacheco, don José García López Barajas, don José Oliver Fernández, don Manuel Montoro Pacheco.

Don Luis Moreno L. de Telada, don Emilio Martín Gutiérrez, don José Aguilera Collantes, don Jerónimo Vida Bellido, don José Méndiz Reiga, don Eloy López Gutiérrez, don Tomás Olvera Ramírez, don Juan José Fuentes Olvera, don Enrique Reina Maurell, don Ricardo Mesa Flores, don Antonio Robledo Galera, don Manuel Miranda Serrano, don José Villarejo Guerrero, don Francisco Sánchez Guisasa, don Rafael Muro Llamas, don Eduardo Valenzuela de Cabo, don Hernán Cortés Negro, don Pablo Prieto Cullerías, don Fernando Reyes, don Antonio Campos Aravaca, don Francisco Villarejo Guerrero, don José Robles Fonseca, don Enrique

Gálvez Jiménez, don Juan Estreña Santsella, don José Moreno Casado, don Antonio Muñoz Garrido, don Fernando Olmedo Collantes, don Cleofás Zubeldia Fernández, don Juan Morell Linde, don José Oliveras Montenegro, don Juan Garzón Martínez, don José Mata Moreno, don Miguel López Irujo, don José Ruiz García, don Miguel Gómez Sánchez, don Francisco de P. Rodríguez Garrido, don Andrés Carreras Sevilla, don Francisco Barrecheguren Montañu, don Pablo Gálvez Rodríguez, don Antonio Martín Carretero.

Don Ricardo Martín Campos, don Valentín Domínguez Martínez, don José Domínguez Martínez, don Diego Garzón Martínez, don Francisco Vera Guglietti, don Manuel Santolalla Lacalle, don Antonio Jiménez Olmedo, don Enrique Santos Herreras, don Juan Manuel Moreno Abriú, don Angel Martínez de la Rosa, don Juan Porras G. de Canales, don José Martínez Cañavate Ballesteros, don Alejandro de Dalmás Hernández, don Francisco Laynez Fernández, Alberto Ortega López, don Manuel Carrasco Martín, don Luis Olmedo Herrera, don Francisco Martínez-Cabrera Ballesteros, don Santiago Valenzuela Hermosillos, don José Carlos Medina Scharempfer, don Tomás López Luque, don Miguel de Páramo Velasco, don Francisco Rubio Andrade, don José Luis López Jurado, don Segismundo Noguera Rosales, don Manuel Ramos Alcón, don Francisco García Olmedo, don Antonio Paccetti Martínez, don Gerardo López, don Manuel Roberto Ruiz, don Rafael López Saez Rodríguez, don Tomás López Jurado, don Leandro Jiménez Molina, don Nicolás Guindo Ruiz, don Eduardo Jiménez Martín, don Francisco Olmedo Villalobos, don José Pérez L. de la Blanca, don Atanasio de Burgos Serrano.

Granada entera se apiñaba en las calles del tránsito de la procesión, que estaban iluminadas. Se dispararon numerosos cohetes y palmas voladoras, y se quemaron diversos juegos de pirotecnia. Se firmaron escenas del paso de la procesión con destino a la película del Padre Manjón.

La procesión duró tres horas. Eran las ocho menos quince minutos de la tarde, cuando la sagrada imagen apareció en las puertas del templo y las once menos quince, cuando volvió a entrar, entre las aclamaciones de millares de granadinos, el volterreo de las campanas, el estampido de los cohetes y los acordes del Himno Nacional, interpretado por las bandas de música y en el órgano de la iglesia. Vuelta al pueblo, en la puerta de entrada y recibió por vez postrera el homenaje de su pueblo. Fueron unos momentos de indescriptible emoción.

Después, el gentío se esparció por calles y plazas, estando animadísimo los cines y cafés, y el ferri de frutas y juguetes, instalado en la plaza del Campillo.

## Mayordomos para el año próximo

Para el próximo año, han sido designados mayordomos de la Virgen de las Angustias, y se posesionarán en la función del Rosario, el próximo domingo, don José Fernández Figares y doña Blanca Jiménez, viuda de Fernández Figares.

# Deportes

(Pasa a la página 4)

Las fueron marcados por Mundo (2) y Amadeo.

Alineaciones: Valencia: Elizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Bertoli, Irujaspe, Leiz; Epi, Amadeo, Mundo, Asensi y Gorostiza.

Atlético Aviación: Martín; Mesa, Rafa; Gablondo, Germán, Machín; Adrovér, Domingo, Mariano, Campos y Vázquez. Arbitro, Arribas.

Con un lleno absoluto se ha celebrado en el campo de Mestalla el primer encuentro de Liga. A las cuatro y treinta salieron los equipos, siendo recibido el Valencia con una gran ovación, y el Atlético Aviación con algunos pitos.

El saque de honor lo hace la señorita Alvarez Arenas, hija del capitán general de la región, que es obsequiada con flores y acompañada por los capitanes de los dos equipos, árbitro y directiva del Valencia.

En la primera parte se ha visto fútbol de buena calidad. Atacó más el Aviación por el gran juego de su línea media, pero s'n tirar a la puerta la delantera. Sólo se registró un fuerte tiro de Campos que dio lugar a Elizaguirre para hacer una buena parada. Fruto de su mayor ataque son cinco saques de esquina contra dos por el Valencia. Este ha acusado un mayor desentrenamiento, pero conserva las características de eficacia ante la puerta contraria. Consecuencia de ello han sido los tantos marcados en esta primera parte: El primero por Amadeo de un tiro raso, a pase de Epi, a los siete minutos. El segundo, a los 34 minutos, conseguido por Mundo, a pase de Asensi, con un tiro desde lejos, pero muy colocado.

En la segunda parte el juego acusó las mismas características que en el primer tiempo, con mayor dominio aún del cuadro del Aviación. El Valencia, con muy pocas ocasiones, ha sabido buscar el sitio y el momento oportuno para marcar. Finalizando el partido, Mundo, con un gran remate de cabeza a un centro de Gorostiza, marca el tercero y último gol del Valencia.

Se han distinguido por el Aviación la línea media y la delantera, mientras no ha llegado a la portería contraria. En el Valencia ha tenido una buena actuación Epi mientras jugó de extremo, siendo el mejor de los 22. Elizaguirre en la puerta estuvo muy bien. Gorostiza fué abuchado por el público porque hizo un mal partido.—(Alfil)

# DE TOROS

## Grave cogida de «MANOLETE» EN MADRID

MADRID, 27.—Corrida de toros en la que resultó cogido con una cornada grave en el muslo derecho Manuel Rodríguez «Manolete», en el quinto toro, un morucho sustituto del quinto, llamado «Garboso» de don Francisco Chica, después de un éxito apoteósico del torero corderobis en su primero, del que cortó las dos orejas.

Se lidiaron cinco toros de doña María de Montalbo, que resultaron los cuatro primeros bravos, aunque de escaso poder, y muy blandos de patas. El último, resultó manso. El quinto bis, de Francisco Chica, fué un mansurrón, de escasa presencia que se defendía mucho por la poca fuerza en los cuartos de enteros y que acusó, además, su mansedumbre.

Belmonte en su primero, lanceó sin gran incumplimiento. «Manolete» da tres verónicas y media. Gallito en su turno pone en pie a toda la plaza al dar tres verónicas inmensas de quietud, suavidad y apertadas; rematadas con media inverosímil por la ajustada y perfecta.

Belmonte hace una faena muy buena. Tres ayudados por cinco estatuillas, cuatro naturales y el de pecho, cuatro pases más en redondo, que liga con un pase afanado. Da varios más de rodillas y por alto y en redondo. Un pinchazo hondo y media estocada colosal, de la que rueda el toro como una pelota. En su segundo lancea movido. Faena con pases en redondo para tres pinchazos y descabello.

«Manolete» en su primero comienza la faena con sus tres clásicos ayudados por alto, sin moverse del sitio, el segundo imponente. Sigue con cinco naturales ligados con el de pecho. Otro pase por altura con la derecha y tres derechazos en redondo impresionantes. (Parte del público comienza a pedir verónicas.) En el segundo lancea «Manolete» a la oreja agitando los pañuelos. Sigue «Manolete» con manoleteas y más pases en redondo. La mujer en la izquierda sin quitarla de la cara del toro mientras tira de él. Se perfila y entrando muy recto clava media estocada de la que rueda.

## Ecos mundanos

Regresaron a Madrid, después de asistir a la procesión de la Virgen de las Angustias, nuestros estimados paisanos, los prestigiosos doctores don Juan y don Enrique Noguera, director y redactor jefe de «Gaceta Médica Española».

## VIAJEROS

En VALLADOLID, en la cuarta de feria, con toros de Pablo Romero, bravos, el «Estudiante» quedó muy bien en sus dos, siendo cogido por el primero, que le produjo una herida leve que no le impidió seguir toreando.

Curro Caro, cortó la oreja del segundo, y quedó muy bien en el quinto.

«Moreno de Talavera», superior en su primero cortando las dos orejas y el rabo y fué cogido por el último, al que le hizo una gran faena resultando también «Beso». Cortó igualmente las dos orejas y el rabo de este toro.

En PAMPLONA, corrida de ocho toros de Angel Sánchez, hubo que suspenderla al final de la lidia del cuarto, por la lluvia; Martín Vázquez, muy bien.

«Moreno de Valencia» superior. «Andaluz», consiguió la oreja del suyo y Juan Mari Pérez Taberner, gran faena de muleta y muy bien matando al cuarto.

En ZARAGOZA, con novillos de Gabriel González, mansurróns, Miguel del Pino muy bien en sus dos; Angel Luis Blenvenida, superior y bien; y Rafael Albayzin, bien en sus dos novillos.—(Cifra)

## Desayunen en Café Lechería «BIR-RAMBLA»

+  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL JOVEN

### Don José Martínez Molner

Falleció piadosamente en el Señor, el 29 de septiembre de 1941, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados padres, don Juan Martínez Herrera y doña Isabel Molner Jiménez; hermanos, Juan, Isabel y Joaquín; abuela, doña María Herrera Navarro; tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a la Misa de Requiem, de aniversario, que tendrá lugar el martes 30 del corriente, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Granada, 28 de septiembre de 1942.

31 Hoy está de guardia

## FARMACIA ACOSTA

TELÉFONO 2379 • DURANTE TODA LA SEMANA PERMANECERÁ ABIERTA HASTA LAS 11 DE LA NOCHE

El toro sin puntilla. Las dos orejas. El público pedía el rabo también.

En su segundo, le da unos buenos lances y el toro se dobla sin fuerza en las pases de enteros. El público protesta pidiendo sea devuelto al corral. El presidente no accede y arecha el corral. Señen los caballos, es picado y griterío y albedos. Señen los caballos, es picado y griterío y albedos. Señen los caballos, es picado y griterío y albedos. Señen los caballos, es picado y griterío y albedos.

Gallito en su primero, lancea movido. Faena con pases en redondo para tres pinchazos y descabello.

## LA HERIDA DE «MANOLETE»

Una hora después de terminar la corrida fué facilitado el parte facultativo, que dice que «Manolete» sufre una herida por asta de toro situada en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho, que interesa piel, tejido celular, rompe la vaina salena y la aponeurosis fascial penetrando en los músculos abductores en los cuartos de enteros ocasiona 20 grandes destrozados, formando una trayectoria de 20 centímetros hacia arriba, atravesada y muera que contornea la vaina de los vasos femorales. Pronóstico grave.—Dr. Giménez Gutiérrez.

Terminada la operación que fué hecha a «Manolete» con anestesia local y que el diestro soporoso con gran ánimo y conversando con su cuadrilla y amigos, fué trasladado en una ambulancia al Saneatorio de Santa Teresa. A las diez de la noche, el diestro se encontraba en buen estado y sin fiebre.—(Cifra)

## OTRAS CORRIDAS

En VALLADOLID, en la cuarta de feria, con toros de Pablo Romero, bravos, el «Estudiante» quedó muy bien en sus dos, siendo cogido por el primero, que le produjo una herida leve que no le impidió seguir toreando.

Curro Caro, cortó la oreja del segundo, y quedó muy bien en el quinto.

«Moreno de Talavera», superior en su primero cortando las dos orejas y el rabo y fué cogido por el último, al que le hizo una gran faena resultando también «Beso». Cortó igualmente las dos orejas y el rabo de este toro.

En PAMPLONA, corrida de ocho toros de Angel Sánchez, hubo que suspenderla al final de la lidia del cuarto, por la lluvia; Martín Vázquez, muy bien.

«Moreno de Valencia» superior. «Andaluz», consiguió la oreja del suyo y Juan Mari Pérez Taberner, gran faena de muleta y muy bien matando al cuarto.

En ZARAGOZA, con novillos de Gabriel González, mansurróns, Miguel del Pino muy bien en sus dos; Angel Luis Blenvenida, superior y bien; y Rafael Albayzin, bien en sus dos novillos.—(Cifra)

## SERVICIO DE DEUDA PUBLICA DE LA DELEGACION DE HACIENDA

De conformidad con las Leyes de 7 y 15 de octubre de 1939 y Decreto de 24 de junio del año actual, sobre conversión y unificación de gran parte de la Deuda Amortizable del Estado y debiendo procederse a la entrega de carpetas provisionales; se hace conocer por el presente a los tenedores de cualquier clase de las Deudas siguientes: Amortizable al 5 por ciento, emisión de 1936; id. al 5 por ciento, emisión de 1926; id. al 5 por ciento, emisión 1928 exenta; id. al 5 por ciento, emisión 1929 exenta; Ferroviaria amortizable en sus tres emisiones; Plan Nacional de Cultura, todas las emisiones, excepto la del 4/75 por ciento, emisión de 1936; que en el plazo de ocho días deberán presentar en esta Intervención de Hacienda (Negociado de Deuda Pública) las facturas para el cobro del cupón correspondiente al cuarto trimestre del año actual; trimestres anteriores que por cualquier causa no lo hubiesen verificado y el especial de los períodos cortos de las Deudas Obligaciones Plan Nacional de Cultura al 6 por ciento, emisión de 1932 y la del 5/25 por ciento, emisión 1935 (ambas convertidas al 4 por ciento). El delegado de Hacienda, Octavio González Bueno.—El interventor de Hacienda, Ramón Salgado Cos-Gayón.

Original práctico

## Pouillet

PATENTADOS DE APERTURA AUTOMÁTICA

\*Dialos en Papeleros, Estancos y similares. \*Exclusiva «GESTO» Apartado 27 MERIDA

¡GRATUITAMENTE! Enviando a Nuestra dirección 100 SOBRES TIMBRADOS de los que usted use, se los devolveremos con el dispositivo «POUILLET», montado

En la Asociación de la Prensa

La exposición de Monfort Romero, clausurada

El viernes último fué inaugurada en los salones de la Asociación de la Prensa una interesante Exposición de proyectos y acuarelas del arquitecto don Vicente Monfort Romero, que ha sido muy visitada por el público.



Muestra el señor Monfort su valía y grandes conocimientos arquitectónicos en los proyectos expuestos en que rinde culto a los motivos típicos de la región valenciana.

La que fué inaugurada con asistencia de las autoridades granadinas, directivos de la Asociación de la Prensa y distinguido público, en el que predominaban bellas señoritas, y que ha sido clausurada anoche.

De la explosión al hundimiento del "Monte Gorbea" transcurrieron sólo treinta segundos

Tres de los cuatro botes arriados quedaron destruidos

Informes oficiales sobre el torpedeamiento

MADRID, 27.—Las informaciones recibidas en el Ministerio de Asuntos Exteriores procedentes del vicecónsul de España en Fort de France, concretan y puntualizan más, no obstante su inevitable laconismo, que la dificultad de comunicación no ha permitido todavía ampliar las referencias que se han recogido en la Prensa española acerca del torpedeamiento del buque «Monte Gorbea»—ocurrido a las dos de la tarde del día 19, a 60 millas de la isla de la Martinica—principalmente de las noticias recibidas por la Embajada de Francia en la Argentina.

Desgraciadamente, la proporción de salvados respecto de la totalidad de pasajeros y tripulantes que se encontraban a bordo del buque, es, según aquéllas, menos optimista que la que desde Buenos Aires se transmitió, pues los datos recibidos, tanto por el Ministerio de Asuntos Exteriores como por la Subsecretaría de la Marina Mercante y la Compañía Aznar, armadora del buque torpedeado, inducen a creer que de las 47 personas que estaban a bordo, han aparecido hasta ahora

sólo 28, cuatro de ellos pasajeros y veinticuatro tripulantes. Claro es que cabe todavía mantener la esperanza de que otros naufragos pudiesen haber sido recogidos por buques no llegados a puerto y que, por carecer de estación emisora de radio, no hayan podido hacer conocer el salvamento, si bien es de temer que esta esperanza no tenga gran base sólida, porque en las manifestaciones del capitán del «Monte Gorbea», transmitidas por el último telegrama del vicecónsul, se ve que la catástrofe fué tan rápida, que desde la explosión hasta el hundimiento del buque transcurrieron sólo 30 segundos, y que aquélla produjo la destrucción de tres de los cuatro botes que pudieron ser arriados, por lo que quedó solamente uno útil para recoger a los naufragos, en el que el mencionado capitán y cuatro tripulantes pudieron salvar a otros 23 supervivientes en una búsqueda de tres horas y media, entre los restos del barco.

Los nombres de los pasajeros y tripulantes llegados a Fort de France algunas horas después del terrible suceso, son los siguientes:

Pasajeros: La niña Natalia Pérez Caballero, de 12 años, y los señores Leocadio Muriáster Sarría, de 29 años; Andrés Ramírez San Martín, de 50 (argentino) y Federico Wohlgemuth, de 26 (suizo).

Tripulantes: Capitán Félix Gastearana, de 53 años; oficial Narciso Urenas Iturrriaga, de 28; maquinista Crescencio Arechamé Sarría, de 43; médico Ignacio Herráiz Lajaraca, de 24; agregado, Mario Eciolaza Ibarra, de 24; contramaestre, Estanislao Arena Achutegui, de 37; mayordomo, Francisco Nafate Menchaca, de 46; agente de Policía, Santos del Río Marqués, de 42; marineros Manuel Montego Pasquen, de 43; Juan Ibergaray Zubiaga, de 25; Francisco Sustache Zubiaga, de 28; y Juan José Castro Pérez, de 35; engrasadores Severino González Domínguez, de 44, y José Martínez Jauriste, de 43 años; cocineros José Dobesa García, de 54, y Francisco Garartera Gar, de 37; panadero Jesús Momoitio Lecumberri, de 41; camareros José Gorrod Garat, de 30; Victoriano Fernández Bardales, de 33; Tomás Dura Díez, de 34; Patricio Ortiz Valle, de 30, y Francisco González Pereda; mozos Andrés Vizcaya Otero, de 30, y Mario Echániz Fortúa, de 23.

Muy posiblemente estos nombres, transmitidos por cable, podrán tener errores de detalle, pero es de suponer que con los datos de sus respectivos cargos y edades, será suficiente para la satisfacción de sus familiares.

El Ministerio de Asuntos Exteriores, la Subsecretaría de la Marina Mercante y la Compañía Aznar han adoptado las medidas oportunas para proveer a la asistencia de vestuario y alojamiento de los naufragos, poniendo cablegráficamente en Fort de France las cantidades necesarias para ello y dando instrucciones para que se atienda lo mejor posible a las víctimas del atentado.

La Subsecretaría de la Marina Mercante, de acuerdo con la Compañía, ha dispuesto que para recoger a aquéllos se dirija a Fort de France el buque de la misma Empresa «Monte Altube», que se encontraba en Dameraza, a unas 480 millas de la Martinica, lo que induce a suponer que podrá llegar a Fort de France en unos dos días y medio de navegación.—(Cifra).

EL ECO



Alemania, Italia y Japón, unidas a vida o muerte

(Viene de la página primera)

tran dispuestas y preparadas para hacer fracasar todas las tentativas de esta índole, que, en ningún caso—es inútil tratar de engañarse—servirían para aliviar la situación de Rusia. Alemania y sus aliados son en la actualidad tan fuertes, que los intentos de constituir un segundo, un tercero o un cuarto frente no pueden, en modo alguno, evitar la parálisis de la Unión Soviética.

La producción de guerra enemiga, sobrepasada

Declaró von Ribbentrop que tiene la convicción de que las potencias del pacto tripartito han hundido, en el curso del pasado año, el doble, y acaso más, del tonelaje comercial que los ingleses y norteamericanos han podido construir en ese período de tiempo. Las potencias del pacto se encuentran en condiciones de hundir cuantos barcos mercantes puedan construir sus enemigos.

Frente a los ciento noventa millones de hombres, en números redondos, de Inglaterra y Estados Unidos, entre los cuales se reclutan obreros especializados de esos países, y a los que hay que añadir los existentes, grandemente diezmados, de la Unión Soviética, las potencias del pacto tripartito disponen de una reserva humana que se eleva, aproximadamente, a cuatrocientos cincuenta millones de hombres. La proporción no puede ser más favorable a esas potencias.

Italia, Alemania y Japón, que disponen de los más grandes centros industriales y de armamento del mundo y de la casi totalidad de los astilleros marítimos de Europa y Asia, no solamente han alcanzado el nivel de producción de guerra de sus adversarios, sino que lo han sobrepasado. Se hallan en condiciones, no sólo de resistir al adversario, sino de tomar ellas mismas la iniciativa y arrojarle de otras posiciones.

«Nos acordaremos de Churchill y Eden»

En lo que se refiere a la guerra aérea

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION

Los exámenes en este Centro comenzarán el 5 del próximo octubre, con los Tribunales, asignaturas y horas que se señalan en el cuadro de anuncios del citado Conservatorio, tanto para alumnos oficiales como para los libres.

El plazo de números de examen para los oficiales y matriculas para los libres, será desde el 28 de septiembre al 8 de octubre, horas de 4 a 6 de la tarde. Las matriculas para el curso 1942-43, de alumnos oficiales, hasta el 31 de octubre a iguales horas. El nuevo curso comenzará el 15 de octubre.

CUPON PRO CIEGOS. NUM. 205

DESPACHO de BEBIDAS DE TODAS CLASES

de ALBERTO RUIZ HITOS Carretera de Alhama GABIA GRANDE

CAFE, VINOS Y LICORES

CAFETERA EXPRES FRANCISCO RODRIGUEZ PEREZ Queipo de Llano, 27 GABIA GRANDE

LA PERLA CONFITERIA Y PASTELERIA

NAVAS, 21 - TELEFONO, 2670

contra la población civil, el porvenir nos dirá si esta invención, «cuyo honor corresponde exclusivamente a Churchill», fué inspirada bien o mal. Cada bomba, cada hogar destruido y cada muerto, no hacen más que conseguir que el pueblo alemán esté cada vez más resuelto y decidido a devolver golpe por golpe y a lograr que Europa se vea libre para siempre de las acciones de la Gran Bretaña. Lo mismo piensan los demás pueblos de Europa.

Churchill, en el transcurso de estos tres años de guerra, no ha podido apuntarse en su activo ningún éxito militar. Por el contrario, parece estar reservado el glorioso honor de perder una parte del Imperio británico, en provecho de sus enemigos y de su amigo y aliado, Estados Unidos. Mientras que este país, falto de preparación militar, se ve obligado a recurrir al «bluff» de una ofensiva y cita cifras astronómicas de armamento para burlar al pueblo inglés, va apoderándose en silencio, una tras otra, de posesiones británicas.

Puede responderse a Churchill y a Eden, que recientemente han hablado una vez más de la hora de la venganza, que nos acordaremos de ellos el día de la victoria, ya que son los principales responsables de la declaración de guerra de Inglaterra, a Alemania. Hemos de destacar que en los países del pacto tripartito nadie se ha ocupado hasta ahora de pensar en el castigo de los culpables ingleses y norteamericanos que han fomentado esta guerra. Acaso se deba esto a que en estos países se tiene la convicción de que las poblaciones, decepcionadas de Inglaterra y Norteamérica infirgiran ellas mismas a sus gobiernos el castigo que juzgen hayan merecido.

Notas de luto

DON FRANCISCO GUERRERO VILCHEZ

Mañana 29 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué pudonoroso caballero y director del periódico católico «La Verdad», don Francisco Guerrero Vilchez (q. e. p. d.).

Por el eterno descanso de su alma, se celebrarán dicho día Misas en las iglesias de Padres Capuchinos y San Juan de Dios, a las que quedan invitados cuantos amigos tuvo en vida el fallecido.

Reiteramos nuestro pésame a la familia doliente, y suplicamos a nuestros lectores una oración en sufragio del veterano y batallador periodista.

Pérdida

De una insignia de Caballero Horquillero durante el recorrido de la procesión de ayer. Se gratificará a quien la entregue en San Jerónimo, 9.—Sr. Fernández Amigo.

Farmacia Guzmán

Reyes Católicos, 20

Abierta toda la semana hasta las once de la noche

Encargue a sus proveedores entreguen todas sus mercancías de Barcelona a Agencia OTIN. La única en rapidez y garantía. La única que trae las mercancías en vagones directos precintados con plomo, cadenas y candados. La única que entrega conforme a como salen de Barcelona. OTIN. Rambla de Santa Mónica, 13. En Granada, Agencia Hernández. Plaza de la Trinidad, 47. Teléfono 2496

JOYERIA REGENTE

Platería y Relojería

Extenso surtido en objetos para regalos

Reyes Católicos, 15 y Acera del Casino, 13

LOS MALAGUEÑOS

Antiguo y acreditado Bar

donde se expenden las mejores bebidas. Aperitivos Tapas variadas

RAMON ORTEGA-Capuchinas, 13

SEBASTIAN POLO PERTIÑEZ

Elaboración de cáñamos y linos hilados y trenzas de los mismos

TELEFONO, 6

Gabia Grande

LA ESPARTERA

Fabrica de capachos y cordelería. Lo mejor que se fabrica en su clase. Carretera de Jaén, 81. Almacén: Acera del Triunfo, 68. Telef. 2494. GRANADA.



# Comienza el campeonato de Liga

## El Granada pierde frente al Coruña por 2-1

### La actuación pasiva de Uría desmoralizó al «once» granadino

Ayer perdió el Granada sus dos primeros puntos del campeonato nacional de Liga, como consecuencia lógica de tener un equipo con apenas once jugadores con clase de titulares y unos suplentes que bajan mucho en calidad. Y este error, que pudo pasar inadvertido, se unió a la torpeza de organizar los dos partidos contra el Málaga para que se produjeran pronto las lesiones y tuvieran que alinearse elementos como Uría, que actuó con baja moral deportiva y negativas condiciones de juego. Pues lo que más dolió ayer al aficionado, aparte de la lentitud y pobreza del juego de Uría, fue la falta de voluntad para jugar, llegando tarde al balón o entregándolo al contrario cuando lo recibía, y una y otra vez, quitando la efectividad al ataque y la moral a todo un equipo. Uría, falto de sensibilidad deportiva, observaba impasible cómo sus compañeros se golpeaban, exasperados ante su conducta, como Millán y González bajaban, abandonando la defensa, afanosos por rematar y descompuestos ante la pasividad del delantero centro granadino, al que tampoco le decía nada su sensibilidad cuando los jugadores contrarios, como Cuca, que lesionado y sosteniéndose con un solo pie, había tenido que permutar con Chao, pasando al extremo, se empleaba rabioso, procurando crear avances y estorbando la acción de los jugadores enemigos.

Pero Uría no se estremeció por tal cosa, ya que jamás se dará en un terreno deportivo el espectáculo de un fracaso moral tan deplorable e indignante como el que nos ofreció ayer en los Cármenes.

#### VENCIO EL MEJOR

Triunfo justo el del Coruña, que actuó en los noventa minutos de juego dando plena sensación de equipo acoplado y con mejores hombres que el Granada. Un Granada de juego primario, con sus antiguos elementos que no están en la plenitud de su forma y que ofreció un juego desahogado y pobre al no cubrir con jugadores de clase las ausencias de los titulares del pasado año. Y no obstante pudo ganar el Granada al calor del entusiasmo de los aficionados, que lo animaban incesantemente, pero todo lo echó por tierra la falta de facultades, de clase y de voluntad de juego de Uría. Por esto cuando Paco Brú, al que vimos por primera vez perder su acostumbrada serenidad, se lanzó al terreno de juego ordenando que se retirara del campo, se oyó la mejor ovación de la tarde al confirmar el juicio público la aversión que produce la inactiva presencia de Uría en el césped junto a los demás compañeros de equipo, que luchaban con afán para evitar la derrota.

Cumplieron las líneas defensiva y media del Granada, y del ataque hay que destacar la voluntad de Marín y Conde y la admirable forma de Trompi, alegre, valiente y hábil en conducir el ataque. Creó las situaciones de mayor peligro para la meta de Acuña y remató a gol varias veces con honores de tanto, siendo el autor del único gol local, y a gusto de muchos, el mejor hombre sobre el terreno. Marín apuntó cosas buenas y nos hizo concebir esperanzas.

El Coruña, con juego más ligado, flexible y rápido, actuó con facilidad ante el juego desahogado de los granadinos, dando sensación de que la victoria no podía escapársele. Muy bien Acuña, seguro y ágil bajo el marco, batalladora la defensa, con más experiencia en Portuqués y mayor efectividad en Pedrito, excelentes los medios y sobre todos Cuqui Biezobas, que destruyó mucho juego y lanzó a sus hombres con tenacidad sobre el área granadina. En la delantera

gallega, Paquirri y Caballero fueron los mejores moviendo a su ataque y tirando a gol.

#### GOLES Y EQUIPOS

Los tantos se produjeron todos en el primer tiempo. A los 24 minutos inaugura el marcador Paquirri al desviar al ángulo derecho un balón que se disponía a parar Marín. A los 32 minutos, Vilalta concede un golpe franco a los coruñeses, que Caballero lanza alto al ángulo, transformándolo en el segundo tanto para su equipo. Y a los 35 minutos de juego, Trompi arranca desde medio del campo llevando el balón al área y cediendo a Marín, que centra y empalma Conde, desviando Trompi de cabeza el balón fuera de los dominios de Acuña.

En el segundo tiempo los visitantes atendieron sólo a mantener la ventaja, y el dominio granadino fue incesante, bajando la zaga local al remate, pero sin resultado, ante la bien organizada defensa coruñesa.

Vilalta dirigió bien la contienda, siguiendo el juego de cerca y castigando la más pequeña falta. Mantuvo con rigor sus decisiones, y si tuvo fallos en su labor fueron precisamente contra el equipo de casa, al que perjudicó con un castigo a falta inexistente que dio origen al primer gol forastero.

Los equipos se alinearon a sus órdenes como sigue:

Granada: Martí; Millán, González; Marín, Bonet, Sierra; Marín, Trompi, Uría, Conde y Muñoz.  
Coruña: Acuña; Pedrito, Portuqués; Moizaga, Cuqui, Reboredo; Guimerans, Caballero, Paquirri, Cuca y Chao. (A.F.)

Lea usted LA PRENSA

#### PRIMERA DIVISION

## EL SEVILLA, EN CABEZA AL DERROTAR AL ZARAGOZA por 6-0

TODOS LOS EQUIPOS -- EXCEPTO EL CORUÑA -- PERDIERON EN CAMPOS CONTRARIOS

SEVILLA, 27. — Sevilla, 6 (Campanal, Berrocal, Pepillo (2), López y Mateo). Zaragoza, 0.

Alineaciones.—Sevilla: Bustos; Joaquín, Villalonga; Alconero, Félix, Mateo; López, Pepillo, Campanal, Raimundo y Berrocal.—Zaragoza: Lerín; Sicart, Carit; Amestoy, Soladrero, Matamala; Ruiz, Gozalvo, Martínez Catalá, Víctor y Aldana. Arbitro, Tamarit.

Con buena entrada se ha celebrado el primer partido de Liga. Después de unos minutos de tanteo, Campanal, a los 21 minutos, abre el marcador en un magnífico tiro a la media vuelta. Domina el Sevilla. Hay un centro de López que Berrocal aprovecha para marcar el segundo gol a los 35 minutos de juego. Con dos a cero terminó el primer tiempo.

En la segunda parte continúa la presión sevillana. El equipo forastero da la sensación de agotamiento. Los sevillanos vuelven a marcar a los diez minutos, pero se anula el tanto por offside. Igualmente se anula otro por la misma causa. A los 25 minutos de esta parte, Pepillo recibe un centro de López y marca el tercero. Los locales juegan con mucho brío. El mismo jugador consigue el cuarto tanto al rematar un centro de Berrocal. Cuando faltaban diez minutos para terminar, López marca el quinto al recibir un servicio de Berrocal, y poco después Mateo logra el sexto.

Destacaron por el Sevilla, Pepillo y Mateo. Por el Zaragoza, Gozalvo el mejor; Soladrero cortó mucho juego e hizo buenos servicios, pero no los aprovechó la delantera. El arbitraje de Tamarit no ofreció dificultades. —(A.F.)

#### OVIEDO, 4; CASTELLÓN, 1

OVIEDO, 27.—Oviedo, 4 (Chas, Emilín, Herrera y Anón) Castellón, 1 (Basilio). Alineaciones: Oviedo: Sión; Ricardo, Pena; Campos, Diestro, Siro; Anón, Dindurra, Chas, Herrera y Emfín.

Castellón: Nevor; Belges, McEnchón; Santa Catalina, Enrique, Santolaria; Ruano, Hernández, Basilio, Ezo y Piza. Arbitro, señor Iturrade.

Los primeros diez minutos son de dominio local y la delantera realiza una verdadera exhibición que llega como y cuando quiere a los dominios de Castellón.

Novor se ve obligado a jugarlo todo para salvar situaciones difíciles. Esta presión no produce resultados prácticos. A los veinte minutos hay un incidente. Hernández da una pasada a Herrera éste devuelve la agresión e Iturrade los amonesta. El partido se endurece y la leña se prodiga ante la pasividad del árbitro. A los 25 minutos llega el primer gol. Saca Campos una falta y Chas de cabeza obtiene el tanto. A la salida de un saque de esquina Herrera da una pasada a Enrique que tiene que ser sacado en brazos y no reaparece hasta los diez minutos de la segunda parte. A los 35 minutos, Herrera pasa a Anón, éste se interna centrando y Emilín lleva a las mallas el segundo gol.

El segundo tiempo es de peculiar características. En una falta contra el Oviedo, Basilio remata el tiro de Santolaria, consiguiendo el único tanto para los del Castellón. Dos minutos más tarde Herrera bate a Nevor por tercera vez.

Una falta contra Herrera es castigada con penalty. Lo tira Anón marcando el cuarto tanto. Se tiraron nueve corners contra el Castellón y dos contra el Oviedo. El arbitraje de Iturrade, desafortunado. —(A.F.)

#### BILBAO, 5; BETIS, 0

BILBAO, 27.—Bilbao, 5 (Panizo, Duque, Iriondo, Viar). Betis, 0.

Alineaciones: Bilbao: Lezama; Arqueta, Nieza; Ortiz, Celaya, Urra; Iriondo, Panizo, Duque, Viar y Elicca.

Betis: Paquillo; Cabezas, Pardo; Andúzar, Gómez, Cox; Saro, Bescos, Murruaga, Díaz y Pitido. Arbitro, Corpea, que estuvo bien.

Con entrada regular y tiempo lluvioso se ha jugado el primer encuentro de campeonato entre estos dos equipos.

En el primer tiempo dominó más el Bilbao, pero el juego tendió a nivelarse. En la segunda parte, en la fase final, dominó el Betis.

Los sevillanos dominaron a base de combinaciones cortas pero sin que su delantera mostrase eficacia cerca de la meta. Lo mejor del Betis fueron los dos defensas.

El primer tiempo terminó con el resultado de dos a cero. El primer tanto se produjo a los 22 minutos a consecuencia de un golpe franco sacado por Celaya que dio lugar a un centro centrado de Elicca, y los mismos jugadores del Betis lo metieron dentro de su puerta.

Diez minutos después marcó Panizo el segundo gol, trabajado personalmente con una jugada muy vistosa.

En el segundo tiempo a los 20 minutos un centro de Elicca lo desvia Duque marcado el tercer tanto. A los 42 minutos, en un pase de Panizo a Iriondo que estaba internado, éste tiró cruzado y consiguió el cuarto tanto. Cuando faltaba un minuto para terminar el encuentro, el ponero bético rechazó un tiro de Panizo, el cual recogió Viar, marcando el quinto y último tanto. Se tiraron cinco corners por cada parte. El partido, en conjunto, no fue de mala clase, pero sí pesado. —(A.F.)

corra eficazmente. El dominio es alterno y las jugadas se desarrollan por ambas partes, viéndose bonitas pasadas de los dos guardametas. Los medios forasteros juegan un poco retrasados y ello da lugar a que los extremos locales se lanzan en sus avances. Los célticos se acoplan cada vez más y fuerzan repetidas veces la defensa local. Bermúdez se ve obligado a ceder el primer corner a los veinte minutos de juego que es sacado sin consecuencias. Se llega al descanso con el resultado de empate a cero, habiéndose tirado cuatro saques de esquina contra el equipo visitante.

En la segunda mitad, empieza el juego con fuerte avance de los locales y Bermúdez es ovacionadísimo en una magnífica intervención.

A los cuarenta minutos de juego de esta segunda parte el Español obtiene su primer y único gol por mediación de Macalá. A partir de este momento, el partido cobra interés y se desarrolla con un juego vistosísimo, pues todos los jugadores se emplean con gran codicia.

En este tiempo se tiraron seis saques de esquina contra los forasteros.

En el Español destacó el trío defensivo y por los célticos el día Yayo-Victorero. En resumen, puede decirse que dio un resultado equitativo el partido. —(A.F.)

#### MADRID, 3.—BARCELONA, 0

MADRID, 27.—El Madrid alineó a Marzá; Mardones, Arzangui; Huet, Rovira, Ipiña; Alsua, Alonso, Arbiza, Moleiro y Botella, y el Barcelona a Argila; Zabala, Curta; Raich, Rosalench, Sierra, Betancourt, Escalá, César, Balmaña y Bravo.

Arbitró el encuentro el colegiado asturiano Sr. Fombona.

El encuentro entre madrileños y catalanes comenzó de forma muy aparatosa. Por sus principios, el aficionado ingenuo

llegó a creer que presenciaba un encuentro de historia, y he aquí que pasados los primeros minutos de juego, movido e interesante, el partido decayó en calidad y aquello fue un poco insoportable y aburrido. El primer tiempo se redujo a esos quince minutos de buen juego y a una continua lucha de las dos líneas medias, las más fuertes y más unidas en todo el encuentro.

Jugó el Madrid en ese espacio de tiempo maravillosamente, sus jugadores supieron desenvolverse y aun podemos añadir que los delanteros llegaron a entenderse, pero sin embargo comprobamos que la defensa era floja, y por el lado de Arzangui, éste descolocado y fallón, daba entrada libre a Betancourt, a quien el miedo le tuvo cohibido.

A veces, los aficionados, que llenaban por completo el campo de Chamartín, se emocionaron ante momentos de peligro surgidos en ambas metas. El partido tuvo fase completamente distinta: comienzos de tiempo de dominio abrumador del Madrid, para dejar poco a poco imponerse a los jugadores forasteros, para terminar otra vez con la imposición del juego madrileño.

El primer tanto lo marca el Madrid a los siete minutos de juego por medio de Arbiza. Una falta de Sierra a Alonso la saca Huet, quien pasa corto a Alonso y éste a Arbiza, el cual, desde cerca, logra el tanto. El segundo gol lo marca Alsua a los siete minutos del segundo tiempo de un fuerte tiro que da en el poste y entra. Un minuto antes de terminar el partido, Moleiro hace el tercero.

En el Barcelona, como en el Madrid, ha destacado la línea media, y en el Barcelona, en la delantera. Bravo en su velocidad y César en su constante interés de abrir camino hacia la meta.

El arbitraje de Fombona, magnífico. —(A.F.)

#### VALENCIA, 3.—A. AVIACION, 0

VALENCIA, 27.—Los tantos valencianos (Pasa a la página 2)

### Resultados de los partidos en toda España

#### CAMPEONATO DE LIGA

##### Primera División

Madrid, 3 - Barcelona, 0.  
Granada, 1 - Deportivo Coruña, 2.  
Sevilla, 6 - Zaragoza, 0.  
A. Bilbao, 5 - Betis, 0.  
Oviedo, 4 - Castellón, 1.  
Español, 1 - Celta, 0.  
Valencia, 3 - A. Aviación, 0.

##### Segunda División

Baracaldo, 3 - Valladolid, 3.  
Ferrol, 4 - Gijón, 1.  
Cultural Leonesa, 4 - Salamanca, 2.  
Santander, 3 - Arenas, 3.

##### Clasificación

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sevilla	1	1	0	0	6	0	2
Bilbao	1	1	0	0	5	0	2
Valencia	1	1	0	0	3	0	2
Madrid	1	1	0	0	3	0	2
Oviedo	1	1	0	0	4	1	2
Español	1	1	0	0	1	0	2
Coruña	1	1	0	0	2	1	2
Celta	1	0	0	1	0	1	0
Granada	1	0	0	1	1	2	0
A. Aviación	1	0	0	1	0	3	0
Castellón	1	0	0	1	1	4	0
Barcelona	1	0	0	1	0	3	0
Betis	1	0	0	1	0	5	0
Zaragoza	1	0	0	1	0	6	0

##### Primer grupo

Baracaldo, 3 - Valladolid, 3.  
Ferrol, 4 - Gijón, 1.  
Cultural Leonesa, 4 - Salamanca, 2.  
Santander, 3 - Arenas, 3.

##### Clasificación

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Ferrol	1	1	0	0	4	1	2
C. Leonesa	1	1	0	0	4	2	2
Baracaldo	1	1	0	0	3	3	1
Valladolid	1	0	1	0	3	3	1
Santander	1	0	1	0	3	3	1
Arenas	1	0	1	0	3	3	1
Salamanca	1	0	1	0	2	4	0
Gijón	1	0	0	1	4	0	0

##### Segundo grupo

Osasuna, 3 - Real Sociedad, 2.  
Tarrasa - Sabadell (aplazado).  
Alavés, 1 - Ferrovial, 1.  
Constancia, 2 - Gerona, 0.

##### Clasificación

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Constancia	1	1	0	0	2	0	2
Osasuna	1	1	0	0	3	2	2
Alavés	1	0	1	0	1	1	1
Ferrovial	1	0	1	0	1	1	1
R. Sociedad	1	0	1	0	2	3	0
Gerona	1	0	0	1	0	2	0
Tarrasa	0	0	0	0	0	0	0
Sabadell	0	0	0	0	0	0	0

##### Tercer grupo

Murcia, 3 - Alcoyano, 0.  
Jerez, 1 - Hércules, 0.  
Elche, 1 - Cádiz, 1.  
Centa, 1 - Málaga, 0.

##### Clasificación

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Murcia	1	1	0	0	3	0	2
Centa	1	1	0	0	1	0	2
Jerez	1	1	0	0	1	0	2
Elche	1	0	1	0	1	1	1
Cádiz	1	0	1	0	1	1	1
Hércules	1	0	1	0	1	0	1
Málaga	1	0	0	1	0	1	0
Alcoyano	1	0	0	1	0	3	0

#### MURCIA, 3; ALCOYANO, 0

MURCIA, 27.—Murcia, 3 (Arro, Trujillo y Vega). Alcoyano, 0.

Por tres tantos a cero ha vencido el Murcia en la Condomina al Deportivo Alcoyano. En el primer tiempo se marcaron dos goles de Arro y Trujillo. Vega marcó el tercero en el segundo tiempo. La delantera murciana jugó de forma maravillosa. Destacó el ala derecha Vega-Trujillo. Si los medios no hubiesen fallado, el resultado del tanto hubiera sido mayor. El arbitraje de Ocaña, bueno.

Alineaciones: Alcoyano: Quiñes; Calpe, Cid; Melia, Solé, Tari; Lorente, Botana, Quisico, Lezama, Sorribera.

Murcia: Pedría; Tamayo, Sierra; Castro, Romeo, Rancel; Vega Trujillo, Zubizarreta, Arro y Manolín. —(A.F.)

#### ELCHE, 1; CADIZ, 1

ELCHE, 27.—Elche, 1 (Marqués), Cádiz, 1 (Martín).

Alineaciones: Elche: Bañol; Marco, Saez; Griera, Lecoue, B'asco; Inlea, Vidal, Marqués, Garul y López.

Cádiz: Bueno; Campos, Alcázar; León, Marfeses, Fernández; Sánchez, Amorós, Roldán, Martín y Poto.

En el partido jugado ayer tarde entró el Elche y el Cádiz han empatado a un tanto. Los jugadores locales comenzaron atacando con gran brío, pero se notó falta de cohesión en su línea delantera. Marcó primeramente el Cádiz a los veinte minutos de la primera parte. El Elche no logró empatar hasta finales del segundo tiempo. Da idea del gran dominio local el número de corners que se tiraron: 17 contra el Cádiz y uno contra el Elche. El arbitro. Lasso cortó el juego numerosas veces. —(A.F.)

#### JEREZ, 1; HERCULES, 0

JEREZ DE LA FRONTERA, 27.—Jerez, 1 (Fermín). Hércules, 0.

Alineaciones: Jerez: Larios; Juande, Valcarlos; Paquirri, Málaga, Guillamón; Escalera, Fermín, González, Pineda, Rincón.

En la primera parte no se marcó ningún tanto. Los dos guardametas hicieron muy buenas paradas. Los tres únicos corners de la tarde fueron contra el conjunto visitante. Minutos después de comenzar el segundo tiempo, en una salida arriesgadísima de meta forastero quedó este conmovido al chocar con otro jugador. El juego fué interrumpido al fin del tiempo hasta que se le volvió la cabeza y se repuso del golpe.

El único gol de la tarde lo consiguió Fermín al rematar de un gran tiro de "ruedada" un balón recibido por Málaga. Al juego noble del Jerez, respondió el Hércules con brusquedades, que corraba el árbitro según parecía, cometiéndose errores garrafales. El partido terminó con 1 a 0 a favor de los locales. Guillamón fué el mejor sobre el terreno, siguiéndole Fermín. A los alcañinos se les castigó con muchas faltas. —(A.F.)

#### CEUTA, 1—MALAGA, 0

CEUTA, 27.—El Ceuta ha vencido al Málaga por un tanto a cero, marcado al final del segundo tiempo por Moria. El «once» local tuvo una actuación mediocre, sobresaliendo sólo el trío defensivo. Escartín arbitró muy bien. —(A.F.)

## El próximo domingo, la corrida de la Prensa Actuarán Cambil Chico, Joaquín García y Curro Vargas

La Asociación de la Prensa ha organizado su tradicional corrida para celebrar el domingo próximo, 4 de Octubre, en la Plaza del Triunfo. Y haciendo honor a los merecimientos de los toreros granadinos, ha ultimado el cartel con los tres espadas que actualmente cuentan con millares de partidarios: Paquito González (Cambil Chico), Joaquín García y Curro Vargas.

Nota destacada de la combinación de toreros es la presentación del tercero de ellos en corrida picada, porque es el caso que el valiente matador atarfeño, que tan brillante temporada lleva, ha querido brindar las primicias de esta clase de corridas, al torear por vez primera con caballos, a la afición granadina, y, al mismo tiempo, como homenaje a la Asociación de la Prensa.

En cuanto a los otros dos, Cambil y Joaquín García, podemos decir que la Asociación de la Prensa, recogiendo el sentir unánime de los aficionados granadinos, los ha contratado para que, en unión de Curro Vargas, nos deleiten con su arte y valor en la lidia de seis escogidos y hermosos novillos toros de la prestigiosa vacada sevillana de Pérez de la Concha.

Está es el cartel que ofrece la Asociación de la Prensa en su tradicional corrida de Otoño al público granadino. Pero falta algo por decir, y es lo siguiente:

1.—Que la Asociación de la Prensa ha adquirido un valioso y primoroso capote de paseo, que será entregado al espada cuya actuación sea más destacada, a juicio de un Jurado del que formarán parte los revisores de los periódicos locales.

2.—Que, pese al enorme presupuesto de una corrida con picadores como la que nos ocupa, se fijarán a las entradas unos precios verdaderamente